

文艺报



WEN YI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 文艺报社出版 1949年9月25日创刊

国内统一连续出版物号CN 11-0093 代号1-102 每周一、三、五出版

2025年4月18日 星期五 今日8版 总第5309期

42

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 (马来语版)在马来西亚主流媒体播出

新华社吉隆坡4月15日电 4月15日,由中国中央广播电视台总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)启播仪式在吉隆坡举行。马来西亚第一副总理扎希德发来贺信,祝贺节目在马来西亚播出。马政治、经济、文化、媒体、学术等各界知名人士200余名嘉宾出席活动。节目即日起在马来西亚国家广播电视台等主流媒体落地播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)以习近平主席重要讲话、文章和谈话中引用的中国古籍和经典名句为切入点,聚焦人类命运共同体、文化传承创新、保护生物多样性、文明交流互鉴等主题,精彩呈现了习近平主席治国理政的卓越智慧、天下为公的深厚情怀以及博古通今的历史文化底蕴。

他们是新大众文艺的创造者

——东莞素人写作群启示

□本报记者 李墨波 刘鹏波 康春华 教鹤然 王泓烨 张昊月

诗人温雄珍

温雄珍的一天是这样度过的。

清晨她拉起卷闸门,把一串童装挂在门两边,再把两块木板撑在门口,摆上各式童鞋,开始一天的营业。这个童装店位于广东省东莞市企石镇的综合市场,小店不足10平方米,门前即是马路。店里墙上挂满童装,中间也摆满衣服,进出的通道仅容一个身位。在此之前她曾经在东莞摆过十多年地摊,直到租下这个小店面。店里生意不算好,但也还能维持下去。因为质量靠得住,店里有很多回头客,有些老顾客虽然离开了东莞,依然还会买她的童装。

无论生意好坏,下午4点半她都会把门两旁的衣服摘下来,再把门口的商品收回屋里,拉下卷闸门。在结束童装店的生意后,她要开始第二份工作。那是一家烧烤店,距离她的童装店不算远,走过去要半个小时。她5点准时到达,然后打开店门。从进店的那一刻起,她便手脚不停。她需要把户外帐篷支起来,再把三张桌子摆出去,把屋内餐桌摆好,把装满烧烤食材的柜子推到屋外,一一陈列,把店面恢复到干净整洁、开门迎客的状态。然后她去后厨,烧水,清洗食材,把米饭煮上,把烧烤炉备好,只等第一位顾客进门,便点起烧烤炉,开始营业。

温雄珍并不会烧烤,烧烤由老板自己负责。这家烧烤店是一对年轻夫妻在经营,温雄珍在店里打工。从傍晚上班开始算起,她一个小时能挣20元钱,晚上10点半后一个小时能挣25元。烧烤使用栗木炭,味道不错,顾客盈门,温雄珍几乎没有清闲的时刻,点菜,下菜,上菜,收款,清扫,迎客,送客,忙忙碌碌一直干到凌晨12点半才下班。每天如此。

烧烤店下班后,她走回童装店。睡觉前通常要洗个热水澡。她打火烧水,在火焰腾起的那一瞬,忽然有两句诗句撞入脑海,她连忙用手机把这转瞬即逝的灵感记下来,并连夜写完。她写道:“没有人能从那场炙焰中把你解救出来,除非你/找到了那把梯子。”

在打工者身份之外,温雄珍还是一个诗人。她的诗歌质量足担得起“诗人”这个称号。从2015年学习写诗开始,她已经创作了800多首诗歌,曾在诗人们最为看重的《诗刊》上发表过作品,曾荣获过大大小小很多诗歌奖项,还被东莞市文联邀请参加过文学活动。她是一名素人写作者。

诗歌之于温雄珍,正如一个精神的避风港。她11岁时母

第十二届宁波文学周举行

本报讯 4月12日至16日,由宁波市文联、宁波市宣传部主办,《文学港》杂志社、宁波市作协、宁波市文联承办的第十二届宁波文学周在浙江宁波举行。中国作协党组成员、副主席吴义勤出席开幕式并讲话。中国作协原副主席叶辛,宁波市政协副主席陈印,浙江省文联副主席、宁波市文联主席杨劲,浙江省文联副主席朱丽军等参加活动。

吴义勤表示,宁波是一个有着深厚历史文化底蕴的现代化港口城市,也是我国重要的沿海城市,具备开放和包容的先天优势。近年来,宁波各类文学活动层出不穷,尤其是宁波文学周的举办,

持续而有效地推动了宁波文学人才的培养。同时,通过文学周活动,搭建起了作家和读者大众之间联系互动的桥梁,在丰富人民群众精神文化生活、助力乡村振兴方面作出了重要贡献。吴义勤谈到,希望大家以笔为犁,深耕现实土壤,以墨为舟,驶向精神深海,记录下属于这个火热时代的中国故事;心怀一颗年轻的心,以更加饱满的热情,更加蓬勃的活力投身伟大时代,不断创作出精品力作。

活动现场颁发了第十二届储吉旺文学奖、第四届贺财霖科幻文学奖。鲍尔吉·原野散文《万物笔迹》获储吉旺文学奖评委会特别奖,畀愚小说《十里塘》、蒋立波组诗《花相似》获储吉旺文学奖,

谢志强、王单单、郭靖、蒋在、王啸峰获优秀作品奖;贺财霖科幻文学奖金奖由高锐坤《西厢记·机械观音》摘得,蔡建峰《关于大海的七种解释》、况俊来《都灵之马》、齐然《加西死去》获银奖,章程《徒步穿过醋栗丛》、俞嘉宁《景,扶桑树,XQ3169》、兔橙《六分之二》、米青《芭次拉最先凋谢》、林檎《穹顶》、辛酉《神经元往事》获铜奖。此外,伊库塔、乌茚、倪田金、七月宁波、叶辉获“宁波科幻五佳”作品奖。

文学周期间,举行了以“AI时代的文学”为主题的“2025东海文学沙龙”,程永新、贾梦玮、张学昕、王春林、马兵、黄咏梅、宝树等作家、评论家围绕大数据、人工智能等科技革命对文学创作、传播和阅读的影响,文学在数字化时代的价值和意义等话题展开了深入研讨。

本报讯(记者 康春华) 4月12日,以“人是出发点,也是目的地”为主题的阿来作品研讨会在上海复旦大学举行。中国作协副主席阎晶明,中国作协副主席、四川省作协主席阿来,中国作协副主席、江苏省作协主席毕飞宇,四川省委宣传部副部长孟华,浙江出版联合集团总经理、总编辑、党委副书记芮宏,以及来自文学、出版和传媒界的40余位专家学者出席开幕式及研讨活动。开幕式由四川省作协党组书记张颖主持。

阎晶明认为,阿来是一位自带文化气质的作家,他的文化禀赋天然关乎民族、宗教、语言和生活本身。阿来40余年的文学创作既呈现了题材与体裁的丰富性,又保持了艺术风格的统一性,他以文学熔铸个体经验与集体记忆,将藏族文化底色升华为人类共通的精神命题。

“阿来的作品具有扎根土地的体温、穿透人性的深度,并创造了一种独特的美学境界。”芮宏回顾了浙江出版联合集团与阿来的合作,认为阿来突破民族与文学的边界,在《机村史诗》《格萨尔王》等作品中完成从族群叙事到人类命运共同体的升华,是出版界一直珍视和尊重的作家。

“有一件事我们忘记了,阿来至少在6岁以前不会说汉语。”毕飞宇说,阿来是一直使用非母语写作的作家,却不断突破语言的壁垒,在汉语文学领域树立起某种典范,“我看完《云中记》以后十分感慨,小说家阿来在50岁之后语言依然不断在进步,这是了不得的事情”。

“既是多民族的文化使者,又是大自然的人文伴侣”,中国作协小说委员会副主任潘凯雄认为,阿来的作品中,自然和社会、大地和人类、历史和现实总是相互交织,彼此映照,浑然一体。《尘埃落定》等作品既烙上藏民族鲜明的个性印记,同时又是中华多民族共生共融的艺术折射。

广东省作协主席谢有顺发现,阿来在创

作时力求“消除分别心”,摒弃从单一角度理解人,在小说里重新建构起少数民族地区世俗中的人和他们生生不息的生活。“他在历史和自然中理解人,真正打动他的是在土地上渺小而坚韧地活着的那些人的面孔。这种超越性的文学书写拓宽了中国文学的边界。”

河南大学文学院教授耿占春关注到阿来将宏观历史进程与微观个体生命体验相融合的创作方式,认为他的小说超越了传统学科对社会的单一维度阐释,重现了19世纪经典文学对复杂现实的认知深度。中国茅盾研究会会长杨扬从当代文学与戏剧的互动关系中看到,以阿来、王安忆等为代表的作家正突破单一文本疆域,向戏剧等多种艺术领域拓展,“阿来的作品扎根人性本真,兼具世俗温度与艺术锐度,能在多维度艺术空间中生息不息”。

阿来在致辞中回顾了自己的创作之路。他说,川西藏区的独特环境促使他在《尘埃落定》中重建被遗忘的民族历史;面对乡村的巨变,他在《机村史诗》中探讨村庄与文明如何新生;面对文化发展的新机遇、新挑战,他开始研究史诗,写下《格萨尔王》;当意识到人类对自然生态的漠视,他深入人群与边地,关注自然生态的博物书写。诸如此类,文学写作始终在回应自己内心的问题。“文学是一种建构和解放,我从文学中知道另外的世界,写作又使自己对这个世界的理解更加深入。”他表示,“所有的民族和文化都是从小往大走的。我以人的构建为文学落脚点。人是出发点,也是目的地,我渴望在这样的道路上奔走”。

此次研讨会由中国作协创研部、中国当代文学研究会、四川省作协、浙江出版联合集团主办,浙江文艺出版社、阿来工作室、复旦大学中文系承办。活动现场还举行了《尘埃落定》荣获茅盾文学奖25周年纪念版揭幕仪式。



四月十七日,第五届消博会迎来公众开放日,科技、康养、文化、旅游、体育等领域的消费精品与服务产品与公众见面。开放日不仅是全球消费精品的展示窗口,也让市民、游客近距离感受海南自贸港的开放红利。图为观众在消博会现场观看琼剧表演。

新华社记者 郭程摄